
 

「信は万物の基を成す」 
校長 新保 英博 

～始業式の言葉より抜粋～ 
人は日々の営みの中で、失敗と改善を繰り返し成長していきます。「昨日よりは今日、今日より明

日」「１学期より２学期、２学期よりも３学期」など、捉え方は様々あると思います。３学期は１年

の締めくくりの学期でもあります。昨年の４月のころに比べ、成長している自分を振り返り、成長

した部分を自覚できるといいです。 
特に、人としての成長は社会に出てからも大きく影響してくるものと考えています。社会人とな

り組織に所属した時などは、「人柄」「人となり」なども所属感を得るには大きく影響するのではな

かと思います。 
日本のプロ野球選手、監督として活躍された野村克也さんの言葉に「信は万物の基を成す」とい

う言葉があります。 
野村さんが述べている「信」とは、「信頼」とか「信用」ということであり、人が人として生きて

いくすべての「礎」「基礎」となるものであると言っています。 
昨年の４月以来、「先を見て行動する」「いじめのない学校を目指す」など、言葉や言い方を変え

ながら、「人としての成長」や「社会に出ていくことを想定したものの見方や考え方」を身に付けて

ほしいと願い話をしてきました。 
中学生はまだまだ人として未熟で、経験もこれからたくさんしていくだろうと思います。それで

も、その年齢にふさわしい「信頼」や「信用」の在り方があると考えています。年代に応じて、お

かれた環境の中で「信頼」や「信用」を得る人であってほしいと願います。 
そして野村さんは、「『信頼』や『信用』というものは、真摯にものごとに取り組み（地道に努力

を重ねること）、力を蓄えること（結果に表すこと）で、自然に周りから得られるものだ」とも述べ

ています。３学期に間に急に身に付くものではなく、継続して自分を高める努力が必要になります。 
また、少人数からの「信用」「信頼」から、より多くの人からの「信用」「信頼」を得られる人に

なるよう努めてほしいと思います。 
自分の行動を見直し、さらに自分を高める３学期にしてくださ

い。 
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○ 令和３年度第２回学校評価アンケートについて 

教務部  

 

２学期末の、学校評価アンケートの結果についてお知らせします。内容が多いため、主な内容

の抜粋とさせていただきます。ご了承ください。 

生徒アンケート 
１　毎日の学校生活を楽しいと感じますか。

感じる 41 64.1 54 75.0 41 53.9 136 64.2
どちらかといえば感じる 19 29.7 15 20.8 33 43.4 67 31.6
どちらかといえば感じない 4 6.3 2 2.8 1 1.3 7 3.3
感じない 0 0.0 1 1.4 1 1.3 2 0.9
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４　１日どれくらい家庭学習をしていますか（平日平均　含 塾・家庭教師）。

３時間以上 0 0.0 2 2.8 13 17.1 15 7.1
２～３時間 5 7.8 7 9.7 27 35.5 39 18.4
１～２時間 40 62.5 46 63.9 28 36.8 114 53.8
１時間未満 12 18.8 16 22.2 6 7.9 34 16.0
ほとんどしない 7 10.9 1 1.4 2 2.6 10 4.7
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５　自分自身の言動に気をつけ、誰かのために行動することができましたか。

できた 27 42.2 39 54.2 37 48.7 103 48.6
どちらかといえばできた 35 54.7 30 41.7 33 43.4 98 46.2
どちらかといえばできなかった 1 1.6 3 4.2 5 6.6 9 4.2
できなかった 1 1.6 0 0.0 1 1.3 2 0.9
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６　「差別やいじめは許されず、差別する側・いじめる側に問題がある」と思いますか。

思う 49 76.6 61 84.7 63 82.9 173 81.6
どちらかといえば思う 14 21.9 9 12.5 11 14.5 34 16.0
どちらかといえば思わない 0 0.0 1 1.4 2 2.6 3 1.4
思わない 1 1.6 1 1.4 0 0.0 2 0.9
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９　毎日、相手に聞こえる声であいさつしていますか。

している 38 59.4 51 71.8 40 52.6 129 61.1
どちらかといえばしている 19 29.7 17 23.9 31 40.8 67 31.8
どちらかといえばしていない 6 9.4 2 2.8 5 6.6 13 6.2
していない 1 1.6 1 1.4 0 0.0 2 0.9
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１０　毎日、ルールやきまりを守って生活していますか。

している 42 65.6 55 76.4 46 60.5 143 67.5
どちらかといえばしている 18 28.1 16 22.2 27 35.5 61 28.8
どちらかといえばしていない 4 6.3 1 1.4 3 3.9 8 3.8
していない 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
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１２　先生方は、生活上のトラブルについて、速やかに対応していると思いますか。

思う 44 68.8 48 66.7 37 48.7 129 60.8
どちらかといえば思う 17 26.6 18 25.0 32 42.1 67 31.6
どちらかといえば思わない 2 3.1 6 8.3 6 7.9 14 6.6
思わない 1 1.6 0 0.0 1 1.3 2 0.9
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１６　１日どれくらいメディアを使用しますか（平日平均）。

３時間以上 7 10.9 13 18.1 13 17.1 33 15.6
２～３時間 23 35.9 32 44.4 33 43.4 88 41.5
１～２時間 32 50.0 22 30.6 22 28.9 76 35.8
１時間未満 1 1.6 5 6.9 7 9.2 13 6.1
ほとんどしない 1 1.6 0 0.0 1 1.3 2 0.9
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１７　メディアの正しい使い方を理解し実行していますか。

している 41 64.1 54 75.0 53 69.7 148 69.8
どちらかといえばしている 17 26.6 15 20.8 18 23.7 50 23.6
どちらかといえばしていない 5 7.8 2 2.8 4 5.3 11 5.2
していない 1 1.6 1 1.4 1 1.3 3 1.4
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保護者アンケート 

 

 

 

１　学校は、保護者や地域の声に耳を傾けている。

そう思う 20 31.3 30 42.3 21 28.0 71 33.8
どちらかというとそう思う 40 62.5 36 50.7 46 61.3 122 58.1
あまりそう思わない 3 4.7 5 7.0 8 10.7 16 7.6
そう思わない 1 1.6 0 0.0 0 0.0 1 0.5
記入なし 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
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２　学校や学年だよりで学校や生徒のようすがわかる。

そう思う 22 34.4 30 42.3 31 41.3 83 39.5
どちらかというとそう思う 38 59.4 39 54.9 38 50.7 115 54.8
あまりそう思わない 4 6.3 2 2.8 5 6.7 11 5.2
そう思わない 0 0.0 0 0.0 1 1.3 1 0.5
記入なし 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
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３　学校はいじめや不登校、生徒指導の問題に適切に対応している。

そう思う 19 29.7 23 32.4 22 29.3 64 30.5
どちらかというとそう思う 37 57.8 41 57.7 42 56.0 120 57.1
あまりそう思わない 7 10.9 4 5.6 8 10.7 19 9.0
そう思わない 1 1.6 2 2.8 1 1.3 4 1.9
記入なし 0 0.0 1 1.4 2 2.7 3 1.4
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４　教職員は、子どもや保護者にきめ細かく対応している。

そう思う 23 35.9 25 35.2 30 40.0 78 37.1
どちらかというとそう思う 35 54.7 36 50.7 32 42.7 103 49.0
あまりそう思わない 6 9.4 7 9.9 11 14.7 24 11.4
そう思わない 0 0.0 3 4.2 2 2.7 5 2.4
記入なし 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
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５　子どもは、喜んで学校へ通っている。

そう思う 29 45.3 32 45.1 33 44.0 94 44.8
どちらかというとそう思う 23 35.9 28 39.4 29 38.7 80 38.1
あまりそう思わない 11 17.2 8 11.3 11 14.7 30 14.3
そう思わない 1 1.6 3 4.2 1 1.3 5 2.4
記入なし 0 0.0 0 0.0 1 1.3 1 0.5
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６　子どもは、学校の授業を大体理解している。

そう思う 10 15.6 19 26.8 18 24.0 47 22.4
どちらかというとそう思う 29 45.3 31 43.7 35 46.7 95 45.2
あまりそう思わない 23 35.9 18 25.4 17 22.7 58 27.6
そう思わない 2 3.1 3 4.2 4 5.3 9 4.3
記入なし 0 0.0 0 0.0 1 1.3 1 0.5

64 71 75 210

１年生 ２年生 ３年生 全体

25.7 

22.4 

24.0 

26.8 

15.6 

47.6 

45.2 

46.7 

43.7 

45.3 

21.4 

27.6 

22.7 

25.4 

35.9 

5.2 

4.3 

5.3 

4.2 

3.1 

0.0 

0.5 

1.3 

0.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3①

全体

３年

２年

１年

そう思う どちらかというとそう思う あまりそう思わない そう思わない 記入なし

８　子どもは、きちんとあいさつをしている。

そう思う 18 28.1 30 42.3 30 40.0 78 37.1
どちらかというとそう思う 36 56.3 32 45.1 35 46.7 103 49.0
あまりそう思わない 10 15.6 9 12.7 8 10.7 27 12.9
そう思わない 0 0.0 0 0.0 1 1.3 1 0.5
記入なし 0 0.0 0 0.0 1 1.3 1 0.5
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７　子どもは、平均すると毎日１時間以上家庭学習に取り組んでいる。

そう思う 17 26.6 24 33.8 37 49.3 78 37.1
どちらかというとそう思う 16 25.0 27 38.0 17 22.7 60 28.6
あまりそう思わない 20 31.3 17 23.9 15 20.0 52 24.8
そう思わない 11 17.2 3 4.2 5 6.7 19 9.0
記入なし 0 0.0 0 0.0 1 1.3 1 0.5

64 71 75 210

１年生 ２年生 ３年生 全体

27.8 

37.1 

49.3 

33.8 

26.6 

32.5 

28.6 

22.7 

38.0 

25.0 

29.2 

24.8 

20.0 

23.9 

31.3 

10.5 

9.0 

6.7 

4.2 

17.2 

0.0 

0.5 

1.3 

0.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3①

全体

３年

２年

１年

そう思う どちらかというとそう思う あまりそう思わない そう思わない 記入なし

１２　子どもは、家で健康で規則正しい生活を送っている。

そう思う 11 17.2 16 22.5 11 14.7 38 18.0
どちらかというとそう思う 30 46.9 32 45.1 42 56.0 104 49.3
あまりそう思わない 19 29.7 20 28.2 16 21.3 55 26.1
そう思わない 4 6.3 3 4.2 5 6.7 12 5.7
記入なし 1 1.6 0 0.0 1 1.3 2 0.9
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１３　家庭で、メディア(TV･ゲーム・ネット･スマホなど)の使い方についてルールや約束を設けている。

そう思う 19 29.7 17 23.9 10 13.3 46 21.8
どちらかというとそう思う 27 42.2 27 38.0 32 42.7 86 40.8
あまりそう思わない 10 15.6 23 32.4 23 30.7 56 26.5
そう思わない 8 12.5 4 5.6 9 12.0 21 10.0
記入なし 1 1.6 0 0.0 1 1.3 2 0.9
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保護者アンケート主な自由記述 

 

 前期の学校評価アンケートの際にもお伝えしましたが、東中学校の生徒は、素直で、明るく、活

動に一生懸命に取り組み、自分の力を伸ばしています。あいさつの声もよく響いており、これは、

東中学校の良さと言って差し支えないと思っています。素晴らしい生徒たちです。 

 一方で、繰り返しお伝えしていますが、社会性を伸ばさなければいけない生徒が多いと感じてい

ます。７日の始業式の日には、「道路を幅一杯に広がって歩いており危険である」と、地域の方から

お叱りの電話をいただきました。休み明けで、久しぶりに友達に会って嬉しかったのかもしれませ

んが、中学生という発達段階での行動ではありません。まして雪道は滑ります。命の危険もあると

いうところまで考えなければなりません。軽い気持ちで危険な場所で遊んだり、服装や髪型等を乱

したりといった行動は、自分の力で制御できるようになってほしいと思います。 

 また、保護者のアンケートからは、ネット依存について危機感が高まっていることが伺えました。

スマホやタブレットを便利なツールとして正しく使うことを、繰り返し指導していきたいと思いま

す。いただいた、学校へのご要望やご意見につても、どのようにすれば生徒のためになるのかとい

う視点をもって具体策を検討していきます。 

 学校の教育活動は、保護者の皆様、そして地域の皆様に支えられて成り立っています。これから

も、学校の教育方針を理解、ご協力いただけますよう、よろしくお願いいたします。 

子供のことを、理解していただきありがとうございます。

子供たちが安心して楽しい学校生活を送れる様に、保護者も学校にある程度はお任せしないといけないと思います。学校側も保護者に信
頼される様に子供達にもう少し寄り添って頂けると、親も安心して学校に任せられると思います。

コロナ禍で学校の行事に人数制限があり家族も参加したいのにできないことを受けライブ配信をして頂き有難うございました。

ゲーム依存に対するリスクを子供に伝えて欲しい

卒業式、生徒同士での写真撮影を許可してほしい。中学校を卒業したらもう会わなくなる人もいるだろうし最後に記念として残しておきたい
体育祭ダメだった分、卒業式だけでも撮らせて欲しい

信頼及び期待していない。必要最低限の関わりのみでお願いします

卒業式後、校舎敷地内での子供同士の写真撮りの許可お願いいたします。体育祭後は、撮ることが許されてなかったため、残念に思いま
した。

いつもお世話になっております。保護者の相談事にも直ぐに対応してくださり、何時も子供達の気持ちを一番に考えながらのご指導、先生
には感謝の気持ちでいっばいです。本当に、ありがとうございます！

何かあると先生が連絡をくれるので安心です

体育の授業が憂鬱に感じている様子です。指摘ばかりでコツを教えて貰えないと、萎縮してしまうそうです。我が子だけでなく、そのような
子供が多いようです。部活ではないのだから、楽しく学べるようお願いします。

土曜、日曜の部活動（学校）に行くのに、自転車使用が禁止なのは何故ですか？
子供たちのために、これからもよろしくお願いいたします。
いつも大変お世話になっております。ゲーム障害、依存のことについて、学校でご指導いただけると有り難いです。

ゲームやネットのし過ぎの悪影響をもっと指導して欲しい。

担任の先生が子供の良さを認めたり、励ましたりして下さるので、安心して通うことができています。感謝しています。
湿度を下げると寒く感じるそうです。なので、暖房の温度を上げるのではなく湿度をあげてほしいです。

いつもお世話になっております。今後ともよろしくお願いします。登下校のバス会社の問題等、解決が難しい課題もありますが、親として協
力させて下さい。

教育に関してからは少しずれてしまうかもしれませんが、制服のリボンについて、もう少し簡単にできるものを希望します。
知っている限りでは、39年間変わっていません。制服については見直しが難しいかと思いますが、リボンだけでも改善していただけるよう
要望します。

部活動の種類がもっとあったらいいと思う。
部活動や学校行事などの予定表はできるだけ早めに知らせてほしい。
日々の学校生活､ありがとうございます。

先日、球技大会の前日に先輩トラブルがあった様です。子供の態度に問題があったのかは分かりませんが、もう少し楽しく球技大会を行え
る様な環境を作って頂きたいと思います。


